

KOMÁROM és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: minden vasárnap a kora reg. órákban.

Előfizetési ár:

Helyben:		Vidéken:	
Egész évre . . . 6 korona	Egész évre . . . 8 K	Fél évre . . . 4 "	Fél évre . . . 4 "
Fél évre . . . 3 "	Negyed évre . . . 2 "	Negyed évre . . . 2 "	Negyed évre . . . 2 "
Negyed évre . . . 1-50 "			

Egyes szám ára 12 fillér.

HIRDETÉSEKET

jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 50 fillér. — Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyilttéri közlemények jutányos díjazás mellett közöltnének.

és kiadóhivatal:

„Könyvkereskedés

Baross-utca 6. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

IV évfolyam.

1907. június hó 2.

43. szám.

Hangulat nélkül.

A küzdelem alatt megkétszereződött a magyar ujságolvasó közönség. Falták a híreket. Tapsoltak a szereplőknek. A közönségen rég nem tapasztalt láz vett erőt. Szabad kézzel jobban fogdostuk az álomképeket, mint a gyerekek tavaszkor hálójával a pillangót.

Ez a bizonyos hangulat foszlott szét. A tavaszból tél lett, nyár és ősz nélkül. Az újtavasz pedig megjött virágzás nélkül. A vetést megülte az árvíz, a fák rügyeit lerágta a hernyó, a virágát tönkretette a rügyfuró bogár.

Kossuth temetése óta az ujjá születés hangulata uralkodott a nemzeten. Növelte ezt a 48-as hagyományok mesterségesen felujított varázsa. Betetőzte a Rákóczi emlékezete. A nemzet lelkét tényleg át meg át járta a régi dicsőség emléke. De hogy e fölbugyogó forásokból hatalmas folyó legyen s annak hajtó ereje a hátán hajókat hordjon, folyásában pedig vízműveket fogjon mukába: ahhoz hiányzott minden. Nem képződött ki gyorsan a meder, nem voltak hozzá jó mérnökök sem. A víz szétfolyt: sok kárt és kevés hasznot eredményezett.

A mostani állapotnak jobbra fordítását nem tudja senki végrehajtani, csak nyomását érezzük és a hangulat nélkül való vergődést látjuk. A beképzelt óriások kezdik semmiségüket észrevenni, de nem merik bevallani. Pedig óriás volt a képzelődés terén mind. Ki hitte is, ki meg csak majmolta.

A hazugságnak pedig az a természet, hogy tovább is újabb hazugságokat szül, hogy a képit leplezze, aztán bünt-bünre halmoz, hogy egész multját, születése, eredete hibáit kendőzni tudja. Ezért kénytelen tovább játszani a hazafias pózt, kénytelen a leleplezéstől való félelmében a közvélemény elnyomása céljából a saját megvesztegetésén túl, a hova már eljutott, később a törvényhozás és a kormányzat terén minden erőszakot és drámai vitézkedéseket igénybe venni, mint az olyan mérnök, aki gátakat épít a víz ellen, a helyett, hogy a lefolyást biztosítaná.

A folyamatnak elején tartunk. Nincs hangulat. Elpárolgott a lelkesedés. Nem érdeklik az embereket a közügyek. Apad az olvasó közönség. A természetes kíváncsiságot a mester-

séges szenzációkkal pótolják. Az országgyűlés pedig darál fej nélkül, unottan, mint az olyan ember, ki nem jó étvágyból, de orvosi előírás folytán muszájból táplálkozik. Kimérik az adagokat, megállapítják az ételeket és ő szájába rakja a nélkül, hogy megnézné, élvezné, erejét gyarapítaná vele.

Az unalom a legjobb kerítő. Az unalom a legjobb buktató is. Az unalom az a politikában, ami a mocsár a vizek között megbüdösödik és az élősdiek hatalmasodnak el rajta.

Az unalom megrontja az életkedvet, apasztja a tetterőt. Bármit csinál is így az ember! se látszatja, se fogantatja nincs.

E helyzetnek az előzményei ismeretesek. A születése körülményei megvannak írva. De a fejlődése belsejét mi vidékiek alig ismerjük. Csak várjuk, csak reméljük, hát ha jóra fordít mindent a jó Isten.

Az igaz, hogy így nem is maradhat örökké. De azért sokáig maradhat. Ez alatt a világ tovább halad, mi elmaradunk. Sok érték veszendőbe megy sok ki nem fejlődik. Át kell azonban ezen is esni! A *primadonnák* nem ké-

„KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA.

Vári Szabó János jelentése.

Irta: Szász József.

— A „KOMÁROM és VIDÉKE“ eredeti tárczája. —

Őrnagy ur Drupkovics, a zászlóalj parancsnok összetűzött a gyakorló téren kapitány ur Komorovcsákkal. Mind a két kezével hadonászott és torkaszakadtából kiabált a kapitány urra. Ez a nagy erős ember pedig némán mozdulatlanul állott csak a szemé villámlott olykor félelmesen.

De nem ijedt meg ettől a kis köpczős őrnagy. Jól tudta, hogy a század előtt nem felesel vele a kapitány ur, mert akkor veszne van. Szolgálatban a front előtt nincs szava a kisebb sarzsínak. De ha nem tud uralkodni indulatain és szólni mer, olyan súlyos fegyelmi vétket követ el, melyért szigorú a megtorlás.

A kapitány ur szó nélkül türte a leczkértetést. Nem is hallotta tán: mérgében mit kiabált az őrnagy. Hogy a század rosszul van kiképezve, a legények nem értenek a fegyverfogáshoz, a marsról fogalmuk sincs s hogy tulajdonképpen nem is katonák, csak olyan közönséges czivil hordák.

A legények csendes örömmel szemlélték az érdekes jelenetet. Először azért örültek mert ez idő alatt pihentek, másodsor pedig azért, mert most nem a kapitány ur szidja őket, hanem a kapitány urat szidják. És ebben volt egy kis gyönyörűségük is, az, hogy ezentul legalább a kapitány ur is tudja, hogy nem a legédesebb érzések közé tartozik, mikor az embert ok nélkül a sárga földig leszidják.

Mert, hogy ok nélkül érte a leczkértetés a kapitány urat: azzal mindnyájan tisztában voltak. Tudták, hogy az őrnagy ur nem szenvedheti. Nem szenvedni pedig a tavalyi hadgyakorlatok óta, amikor az őrnagy urat zászlóaljával együtt pocsékra verte. Ezt a legénység is tudja.

De őrmester ur Solyom és a század tisztjei más okát is tudják az őrnagy haragjának. És ez az, hogy egy ízben bebizonyította kapitány ur Komorovcsák az ezredes ur előtt hogy az őrnagy sohasem a reglama szerint intézi támadásait az ellenség ellen. Ráolvasta a paragrafust. Ezt a lefőzést nem tudja soha elfeledni. E miatt pedig kár neheztelnie.

Tudja mindenki a garnizonban, hogy

kapitány ur Komorovcsák szóról-szóra elmondja a reglamának mind a négy kötetét azokkal utasításokkal magyarázatokkal együtt amelyeket a közös hadügyminiszterek a porosz osztrák háboru óta kötetszámba kiadtak. A kapitány ur maga az élő reglama, akit a tábornokok, törzstisztek, gyakorlatok idején minduntalan igénybe vesznek, megkérdnek, hogy mint mond ebben, vagy abban az esetben a reglama. És kapitány ur Komorovcsák soha nem jön zavarba. Szóról-szóra elmondja mindig a reglama utasításait az adott esetekre vonatkozólag. Hogy helyesen mondotta el, arról mindig meggyőződhetik. Maga mellé inti a századtrombitást. Ez köteles magával hordani mindig féltuczat reglamát. Elveszi tőle, amelyikre szüksége van. s megnézi, akkor nyugodt csak teljesen a lelkiismerete. Amikor az őrnagy nagysokára befejezte a leczkértetést ezzel fejezte be: Kapitány ur, többet foglalkozzék a századdal! Mától fogva megparancsolom, hogy a század délléltől-tőlként is két órával többet, exercizirozzon a rendesen!

Kapitány ur Komorovcsák katonásan tisztelgett s mikor az őrnagy már vagy 200 lépésnyi távolságra elhaladt, oda állott a század frontja elé s nyugodtan így szólott

pések egymás között eldönteni az első-séget. Ezért maradnak le mindnyájan. Nem képesek felülmulni se egymást annyira, hogy az egyik átvehetné a vezetést egy bizonyos határozott irányban és céllal, a többi pedig ellenzékbe menne, a jövőnek dolgozna.

Ők erre nehezen is lesznek képesek. Az idő azonban csak elhozza a megoldást. Az unalom hamarabb elpusztítja a hadseregeket, mint a háború. Örökké csak nem lézenghet a nemzet azért, mert annyi a vezére, hogy —
egy síncs.

—n.

A Pozsony-bécsi villamos.

Négyszáz esztendőn át mindig azon törték a fejüket Bécs ellágyult agyu politikusai, hogyan terjesszék Magyarországon az osztrák szellemet s miként lehetne lassan, minden veszedelem nélkül ezt az országot az öszsbírodalomba beolvasztani. De sem a szép asszonyi könnyek, sem a kalapos császár germanizáló törekvései, sem a sötét, penészes börtönök, sem az akasztófák nem tudták egészen megtörni a magyart, mert a mikor már Ausztria karjaiba akarta zárni ezt a kiszípolyozott országot, akkor a nemzeti érzés feltámadt s keresztül húzta az öszsbírodalmi hóbert számításait.

A Magyarország zsrján élőkődő Bécs azonban még mindég nem hagyott fel sem beolvasztási sem germanizáló törekvéseivel, hanem most már apródonként furfangos módon akarja kisajátítani Magyarországot. Egyelőre csupán Pozsonyra fáj a foga az osztráknak. Ismert dolog ugyanis, hogy Pozsony városát az érdekelt körök Wien-nel, Ausztria fővárosával közvetlen módon, villamos vasutal akarják az eddigi kötelékeknél még szorosabban összekapcsolni. A képviselőház közlekedésügyi bizottsága ugyan leszavazta már ezt a kérdést, de a Magyarfaló bécsiek, és

— Fiam, csak arra hallgassatok, amit én mondok. Én pedig azt mondom, hogy ma nagyon megvoltam veletek elégedve. Így viseljétek magatokat mindig. Most oszoljatok szét, gyujtsatok pipára, szivarra és a fák alatt az árnyékban pihenjétek. Ma nem lesz már execzirozás.

Néhány pillanat mulva füstölt az egész század a fák alatt a hűvösben. Szivarra gyujtott a kapitány ur is, s a legénységtől kissé távolabb leheveredett a zöld fübe. Egyik felől lova állott mellette, másik felől a századtrombitás, kinek azt az utasítást adta, hogyha valami nagyobbbrangu tiszturat látna közeledni, csak fujjon bele trombitájával a fülebe.

Két pipa dohány is kiegészett már, mikor jól kipihenve, jókedvűen hazafelé indult a század. Nem messze a várostól találkozott őrnagy ur Drupkoviccsal. Amint a kapitány ur meglátta, ráparancsolt a legényekre: Fiam

néhány pozsonyi érdekelt spitzbügger s birtokos nem nyugszik, hanem újra megmozdult, s Pozsony városát bele vitte abba, hogy irjon fel a kormányhoz és képviselőházhoz a vasuti terv elfogadása érdekében. Ez természetesen nem lehet kifejezője Pozsony város hazafias polgárainak, mint a hogy sok esetben városunk közgyűlése sem fejezte ki a a mi polgáraink gondolkozását. Az érdekelt körök a villamos kiépítését gazdasági érdekek örve alatt szeretnék ki vinni, a mi sokakat meg is tévesztett.

De minthogy itt nemzeti érdekekről van szó, a függetlenségi eszme harcossai nem nézhetik tétlenül a galád tervet, így azután a Komáromi függetlenségi kör is foglalkozott a mult vasárnap a villamos ügyével s fel-emelte tiltakozó szavát.

Fargha Sándor és 10 társa ugyanis indítványt nyújtottak be a kör közgyűléséhez a melyben arra kérték, forduljon a képviselőházhoz, ezen politikai és gazdasági életünk ellen törő tervnek örök időkre való félretétele érdekében.

A függetlenségi kör mult vasárnap Kun Miklós elnöklété mellett megtartott közgyűlésében behatóan foglalkozott a Pozsony — Wien — között kiépíteni szándékolt villamos ügyével és hosszabb vita fejlődött ki a kérdés felett.

Berinkei Bálint jegyző terjesztette elő a kör vezérbizottságának az indítványra vonatkozó javaslatát s tekintve azt, hogy Pozsonynak — Wien-nel való összeköttetése a nagy nehézségekkel beültetett magyar szellemet a germanizáló német szellem bevonulása által kiölheti, tekintve továbbá, hogy a terv másnak, mint Bécsnek nem válna hasznára és a magyar nemzeti érdekeket veszélyeztetné, kéri az indítvány elfogadását.

Fargha Sándor indokolta meg ezután bővebben az indítványt s nemzeti szempontból szükségesnek tartja, hogy a függetlenségi párt a terv ellen felemelje szavát. A nemzeti szempontokat ugyanis semmiféle gazdasági érdekeknek alá helyezni nem szabad.

énekeljétek! Ezt nem mondatták maguknak kétszer a katonák. Jó kedvük is volt, de meg tudták is, mire való a danolás. Ez a halála őrnagy ur Drupkoviccsnak. Tudja a jó ég miért, de nem szenvedheti a danolást. Egy pillanat mulva tele tudóból tele torokkal danolta az egész század:

„Mars adjusztirungban álltam egész nap Gyenge vállam feltörte a czakonpakk. De a szívem nem törte fel semmisen, Haptákban is érted dobog kedvesem!”

Nemcsak a század danolta, danolta a kapitány is. Amint a dal felhangzott, kétségbeesetten kapott füléhez az őrnagy. Rányomta a tenyerét, hogy ne hallja a katonák énekét. Belevágta sarkantyuját lova oldalába, s kegyetlen káromkodást hallatva, árkon-bokron keresztül elvágtatott. A kapitány ur meg egyre biztatta a legényeket:

Folyt. köv.

Lenhardt Mihály szölt ezután a kérdéshez s a villamos összeköttetés által a magyar ipar fejlődését látja gátolva és az osztrák ipartárgyak nagyobb mérvű terjesztését de még gazdaságilag is veszélyesnek tartja, mert élelmi piacunkat drágítaná meg.

Hirány György bár elfogadja az indítványt, gazdaságilag nem akarja a kivített korlátozni.

Boldoghy Gyula csodálatosképen nem akarta felismerni a dologban az osztrák politikai furfangját s a villamos ügyét csupán Pozsony belügyének tartja s ipari tekintetből helyesnek véli a villamos összeköttetést és nem járult hozzá az indítványhoz, Rüdiger István szintén csak Pozsony gazdasági kérdésének s nem országos ügynek tekintti a mozgalmat.

Dr. Szabó Kálmán erősen védelmére kelt az indítványnak s rá mutatott, hogy a képviselőház közlekedésügyi bizottságának szavazása mily dühbe hozta Luegert és társait. A mi a németnek nem tetszik az nekünk csak jó lehet. Berinkei Bálint azt vitatta, hogy a villamos összeköttetés teljesen Bécs külvárosává tenné Pozsonyt s arra volna jó, hogy az osztrák tőkével magyarországon emelt gyárak munkásai reggel átjöhessenek és este vissza mehessenek s a magyar pénzt kihordják.

A vita ezzel befejezést nyert s elnök szavazás alá bocsátotta az indítványt, a melyet a közgyűlés 3 szavazat ellenében elfogadott. A javaslat ellen csupán Boldoghy Gyula, Rüdiger István és Steiner Dávid szavaztak.

E szerint a függetlenségi kör, a villamos terv elvetése érdekében, Szász József városunk képviselője útján benyújtandó kérvénnyel, fordul a képviselőházhoz.

Vármegyei közgyűlés.

Komárom, 1907. május 31.

Mintha előre sejtették volna a vármegye bizottsági tagok, a mai rendkívüli viharos tanácskozást, a rendesnél jóval nagyobb számban jelentek meg a tavaszi közgyűlésén.

Lehet, hogy Ghyczy Elemér szépen megindokolt indítványa mellett akart demonstrálni a közgyűlés, a mely a kormánynak a horvát tulkapások s követelésekkel szemben való legerélyesebb állás foglalását óhajtja.

A közgyűlés csattanója azonban nem Ghyczy indítványa volt. Egy szürke pontnál, a tárgysorozat 84. pontjánál a mely Győr város üdvözlő feliratával a miniszterelnökhöz s kereskedelmi miniszterhez szól, parázs vita támadt, a mely előbb személyeskedéssé s végül pedig valóságos botránnyá fajult.

Az állandó vállasztmány ugyanis le szállítani javasolta Győr üdvözlő feliratának hangját, mert ugymond a kormányt miután semmi egyebet nem tett mint a mi kötelessége, nem illeti meg elismerés. Gróf Zichy Miklós elfogadja ezen módosítással a javasla-

Tavaszi ujdonságok

Dömötör Ádám Győrött, Széchenyi-tér 10. szám.

Női-, férfi-divat, szövett-, vászon- és rövidáru-raktárában.

szövetek, blouz-kelmék, voile de laine. — Egyedüli raktár a hirneves „PÁSZTOR-VÁSZONBÓL.” továbbá a legjobb minőségű Schroll-féle chiffonok, ágyhuzatok, tolltartók. Cérna-vásznak minden szélességben. Törülközők, szines ágyhuzatok s levarrott paplanok. — Férfi fehérneműket mérték szerint is készítették.

nek való különféle „szállítási” idézi emlékezetébe

Feszti személyes megtámadtatás címén kér szót Replicájában meggyanúsítja, a vármegye bizottsági tagjait, hogy ők is együtt tartotta ka darabontokkal. Bizonyítékaim vannak erre, vágta ki Feszti. De mikor a felzúdult közgyűlés a bizonyítékok előadását követelte, az bizony gúnyos mosolyán és rosszakaratu rágalmazásánál nem volt egyéb, Nagy felindulást keltett beszédéből kiemeljük, hogy avval gyanúsította meg az alkotmányvédő bizottságot, hogy az Kubinyit elismerte volna főispánnak ha más környezete van, mert a bizottságnak nem Kubinyi hanem környezete ellen van kifogása. Ezen állítására tanúnak siet megnevezni Ghicz alispánt s Major László jelen levő bizottsági tagot, mint a kik előtt ezen állítást Kubinyi személyesen elmondta.

Az alispán azonnal szólásra emelkedett s tagadja hogy a dologról tudott volna, ő különben Kubinyival csak ép annyit beszélt a mennyit hivatalos ténykedése megkövetelt.

Baranyay József a volt alkotmányvédő bizottság nevében erélyes szavakkal utasítja vissza a vádat.

Feszti ismét szólásra emelkedett, de a közgyűlésen felhangzott viharos eláll tül ki vele, végre a főispánt is annak tudatára ébresztették, hogy nagyon is elnéző volt mikor a dolgot, ennyire elhagyta mérgecseni.

Erélyesen rácsöngetett tehát Feszti s megvonta tőle a szót.

Egyben tekintve, hogy Feszti az alispánt a közgyűlés színe előtt nyilvánosan meg-rágalmazta, javasolja hogy a közgyűlés mondja ki rosszalását s megbotránkozását Feszti magaviselete felett, s részesítse Feszti jegyzőkönyvi megrovásban.

A közgyűlés a főispán indítványát egyhangulag mgáévá tette.

Nagyigmánd község határozatát, Thali Ferencz felszólalása után pártolólág támogatni rendeli a közgyűlés, mert egy részt nem lát semmi alapot a járási kerület beosztásának a megváltóztatására, másrészt hazafias szempontból éppen nem hejeselhető egy színmagyar választó kerületnek a kétségessé tétele.

Udvardnak ötödik vásáregedélyezési kérvényét elveti, ellenben Nemesócsa, heti és országos vásár tartásának kérvényét pártolja a közgyűlés.

Komárom város, átíratát a háziezred hazahozatalával pártolólág terjeszti fel.

Witauschek Károly I aljegyzőnek tanulmányai befejezésére 1 évi szabadság időt engedélyez.

Tatabánya, helypénzszedhetési jogát, az engedélyezendő új vásárokon, pártolólág terjesztette fel a közgyűlés.

Ezek után a tárgysorozat több pontjait letárgyalva másnap d. e. feltizenegykor a közgyűlés véget ért.

A győri iparkamara székházának felavatása.

Győrváros polgárságának ünnepévé magasztosult a kereskedelmi és ipari kamara székház avatása. Az ünnepbe alkalmasszerűleg kapcsolódott bele a Grab-gyár felavatása, amelyik országunk egyik legimpozánsabb gyára.

A székház-avatásra Győrré érkezett Sztérényi József államtitkár, a kereskedelem-ügyi minisztérium több vezetőtagjával, eljöttek a kamara kerületébe tartozó összes vármegyék fejei és országgyűlési képviselői s végül képviselve voltak a kamarák és az országos egyletek. A vendégek számát kétszázra lehet tenni. Nagy részük már az ünnepet megelőző nap jött meg, míg a főcsoport és Sztérényi államtitkár ma délelőtt 10 órakor érkezett. A vendégeket az állomáson nagy küldöttség várta. Az államtitkárt előbb Hlatky-Schlichter Lajos kamarai alelnök üdvözölte, majd Lippay Géza főispán köszöntötte őt a két törvényhatóság nevében. Mind a két beszédre Sztérényi szíves szavakkal válaszolt.

Az állomásról Sztérényi államtitkár a püspökvárba hajtott dr. Széchényi Miklós gróf megyés püspök látogatására. Közel egy órát időzött a várban, ahonnét a kamara épületéhez kocsizott, ahol már a tagok és vendégek szorongásig ellepték a dísztermet.

A közgyűlést Hlatky-Schlichter Lajos kamarai alelnök nyitotta meg. A jegyzőkönyv vezetésével Szendrői Mór titkár bizta meg, hitelesítésére pedig Winder Izidor és Jankovits Károly tagokat kérte föl. Ezután Sztérényi államtitkárért küldöttség ment.

A terembe lépő államtitkárt lelkes eljénzéssel fogadták, Hlatky-Schlichter Lajos alelnök szép szavakkal méltatta Sztérényi működését s üdvözölte őt a kamara nevében.

Sztérényi József államtitkár az ünnepelésre lelkes szavakban válaszol. Beszéde befejezése után, pedig a győri kamara díszes új székházát felavatta.

Az államtitkár nagy lelkesedéssel fogadott beszéde után Szendrői Mór kamarai titkár ismertette a székház történetét: A székház megépítését 1902 augusztus 25-én határozta el a közgyűlés. A tervpályázaton Málnai Béla és Román Miklós budapesti műépítésszek terveit fogadták el s a kivétel 180,000 K-ban került. Az összes munkanemeket néhány speciális munka kivételével e kerület iparosai nyerték el s így az építkezés 1903 évi augusztus hó 5-én kezdetét is vehette, s 1904 augusztus hóban befejezést is nyert. Végül köszönetet mondott az építkezés közreműködőinek.

Ezután Thék Endre a budapesti kamara alelnöke az Ipartestületek Országos Szövetsége nevében üdvözölte a jubiláló kamarát.

Az elhangzott beszédekre Hlatky-Schlichter válaszolt, majd indítványára elhatározták, hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert táviratilag üdvözlik. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Az államtitkár és a vendégek ezután átvonultak a fa- és fémipari iskola szomszédos épületébe.

Innen hosszú kocsisorban indultak ki ezután Grab M. fia gyárába, ahol Glück József fényképész csoport fényképet készített.

Délután 2 órakor a Royal fejedelmileg díszített termében bankett volt a vendégek tiszteletére. Az első felköszöntőt Hlatky-Schlichter Lajos mondta a királyra. Wottitz Gusztáv gyárigazgató a kormányra, Sztérényi József Dunántúl góczpontját köszöntötte Győrvárosában s Győr fejlődésére emeli poharát. Szendrői Mór kamarai titkár a vendégeket köszönti föl. Wottitz Gusztáv élteti a Grab-gyár tulajdonosait. Ezek nevében ifj. Chorin Ferencz válaszolt és Sztérényt s Győrvárosát köszöntötte föl. Beszélt még Wennesz Jenő polgármester és mások.

Bankett után a vendégek megtekintették a gyárakat.

Sztérényi államtitkár kíséretével az esti gyorsvonattal utazott vissza Budapestre.

A Grab-gyár tulajdonosai a mai nap emlékére kétezer koronát küldtek Wennesz Jenő polgármesterhez azzal a kéréssel, hogy ez összeget a győri szegények között kiosztassa. A segélyt május 31-én és június hó 1-én osztották ki a szegények között.

Az ünnepélyen városunkból a négy kamarai tagon kívül Sárkány Ferencz rendőrkapitány, Zeke Imre iparfelügyelő, az ipartestület képviselőjében Boldoghy Gyula elnök, a kereskedők testülete nevében pedig Ipvitz József és Korén József vettek részt.

Vidéki könyvkereskedők megvédése.

Az aradi kamara határozata.

A Győri Hirlapban olvastuk az alábbi s különösen a nagyközönséget érdeklő cikket: Dicséretes üdvös munkát végzett az aradi kereskedelmi és iparkamara, mikor a következő határozatát meghozta:

„Kimondja a kamarai közgyűlés, hogy a könyvkereskedés százados üzleti tradícióval ellenkezőnek és feltétlenül elítélendőnek tartja a fővárosi könyvkiadó vállalatoknak abbéli eljárását, hogy a közvetítő vidéki kereskedők mellőzésével és úgy szólván azoknak fejei felett a közönséggel közvetlen érintkezésbe lépnek és minden egyes nagyobb szabású irodalmi vállalkozás alkalmával a házaló ügynökök egész saskahadával lépik el az országot s ekként legnagyobb mértékben károsítják a hazai

Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza

Rendkívüli nagy kedvezmények. Szolid készítmények.

Komárom,

Kossuth-tér és Jókai-utca sarok.

Mérsékelt árak. Kedvező fizetési feltételek.

irodalomnak lelkes és kipróbált apostolait, a vidéki könyvkereskedőket.“

Ki ne ismerné nálunk azokat az elegáns bőbeszédű fővárosi urakat, a még elegánsabb és bővebb beszédű hölgyeket, akik bekopogtatnak minden hivatalba s hangzatos című könyveket kínálnak csekély részletfizetésre. Ezekről az uraktól és hölgyektől nehéz megszabadulni. Sok helyen imponálnak is, mert megtörtént, hogy grófnak, bárónak, volt képviselőnek, ironak adták ki magukat. Mikor aztán a lépre ment áldozat, megkapja a rendelvényt, akkor látja, hogy nagyon sok esetben közönséges szédelgővel volt dolga; jóhiszeműségét, tájékozatlanságát felhasználva, alaposan becsapták. Így a közönségnek elmegey a kedve irodalmi termékek vásárlásától mérhetetlen kárára a helybeli tisztességes könyvtáros cégeknek és magának az irodalomnak is. Enyhébb esetek azok, amikor valakinak eszébe sincs több száz koronás adósságba keveredni, azonban a rábeszélés-nem tudván ellentállni, magára veszi a nagy terhet. A könnyelmű adósságszinálásnak aztán legtöbbször pör és pörkölttség a vége.

A házalási törvény magasabb szempontból az irodalmi termékekkel kivételt tett, sajnos ez ad alkalmat a bajokra és visszaélésekre. Ezekről nem védi senki és semmi a közönséget. A kereskedelmi és iparkamara figyelmét csatlakozás végett felhívjuk aradi kollégájának dicséretreméltó mozgalmára.

Színház.

— Utolsó hét. —

Városunk szinpártotása semmit sem változott. Az érdeklődés az előadások iránt oly lanyha, ha nem lanyhább mint a közelmúlt évek bármelyikéé.

A szintársulatra nézve az egész színi évad valódi szomorujáték volt, a melybe a Vig özvegy sikerét leszámítva alig tévedt egy melegebb mosolgosabb napsugár.

Mezei évről évre avval hozta el a folyton jobb erőkkkel ellátott társulatát, hogy tán sikerül megtörnie a komáromi közönség közönyét. De hát hiába mindannyiszor családás érte. Most már belefáradt a reménykedésbe. Mint haljuk ez volt Mezeinek s társulatának utolsó szereplése Komáromban. Mezei megkapta Nagyszombatot, s miután a nagyszombati közönség sokkal jobban tudja ugy őt mint társulatát méltatni állítólag nem jó többet Komáromba.

Nagy szégyen ez városunkra.

Huszezer lakosnál jóval többel bíró, s s modetn fejlődő városok közé számított Komárom közönsége, a kinek már a faszínkör nem is imponál, hanem kőszínház létesítésén buzgólkododik, nem képes egy az elsőbrangu vidéki társulatok közé tartozó szintársulatot eltartani. A director a néhány előadást leszámítva, minden este rengeteg sokat fizetett rá.

A szegényebb néposztályt meg se rohadjuk, mert az tehetsége szerint csak látogatja az előadásokat s a vasár és ünnepnap előadások telt háza nagyobbbrést az ő soraikból kerül ki.

Hanem hol maradt a hivatalnoki kar, hol az ugynevezett intelligencia, az orvosi s ügyvédi kar, a helyőrség tisztjeinek jórésze. A város tehetősebb kereskedői s iparosai.

A színi társulat felett lekicsinylően bírálgatni, a helyi sajtót megróni a miért a társulat kisebb hibái felett átsiklik azt kötelelenségüknek tartották; hanem az igazgatónak az előadásoknak anyagi sikerét bérletekkel biztosítani azt elfelejtették.

A négy hétig tartott színi évad alatt, nem volt egy hét, a mikor állandóan nagyobb látogatottságnak örvendtet volna a színház. Pedig a szintársulat előadásai ellen általában panaszt nem emelhetünk. Voltak igaz egyes előadások a melyre a társulat nem készült el kifogástalanul, de azt azután pótolta a többi előadásokkal.

A szezon műsora eléggé változatos volt, s igen sok szép és nagyobb város műértő közönségét is kielégíthette.

Az elmúlt hét daczára annak, hogy a közönség tudta hogy ez az évad befejező hete, a színházátogatás tekintetében nagyon változó volt.

Volt alkalmunk a zsfolt háztól lefelé az egész üres házig, a színházátogatás minden fázisaiban gyönyörködnünk.

Az utolsó hét előadásainak lefolyása a következő:

Szombaton: május hó 25-én szép sikerrel megismételték a „Szép Ilonkát.“

Vasárnap: május 26-án ismét a „Vig özvegy“ ment telt ház előtt.

Hétfőn: május 27 Ohnet „Vasgyárosában“ láthattuk a Szabó párt remekelni. Nagyon jó volt Sik Rezső a herczeg, Harmath Zseni Zusanna, Pálffy Mariska Athénais szerepében. Szaloki mint Moulint többször megkaczagtatta a közönséget.

Kedden: május 28-án mint bemutató, hálás kis közönség előtt ment Molnár Gyula új bohozata a „Papa lánya“. A szinkörben jelen volt, kis közönség bizonyára avval a benyomással távozott, hogy ily sikerült összejátékú darabot nem igen látott előadni. A közönség az egész előadás alatt kaczagott. Moly Margit az amerikai lányt igazán megkapó kedvességgel rajzolta. Váradi is tudatában volt hálás szerepének s sietett is azt minél jobban kiaknázni. Sik Rezső ez a sokoldalú mindenre használható színész igazi amerikai apa volt. Halmai Kornélia a vallásos amerikai asszonyt valódi farizeusi pozzal adta. Harmat Zseni enivaló kis fürgé szobacizca volt. Pálffy Mariska is feltűnt fess alakításával. Hervai Erzsí azonban a nem neki való szerepben, sehogysem tudott tehetségének megfelelően érvényesülni. Elég jó volt még Radó Sándor az ezredes szerepében. Kiemeljük még a darabban előforduló „Macsics“ néger tánczot, melyet Harmath Zseni és Szalai Gyula kifogástalan ügyességgel lejtettek.

Szerdán: május 29-én a Cserelányokat adták félig telt ház előtt. A darabot már tavalyról ismerjük. Szaloki apró bohóságaival több ízben megnevette a közönséget. Jó alakítást mutattak be Sik Rezső és Radó Sándor. Az előadás azonban jóval alul maradt a tavalyinál.

Csütörtökön: május 30-án szerencsétlenül választotta meg a director a „Mádi zsidót“. Alig félig telt ház nézte végig a darabot. Holott ha nem ezen elcsépelte üresség került volna színre, tekintve az ünnepet s a szép időt tlt házra lett volna kilátás. Különben az előadás nem is érdemelte volna meg, hogy telt ház nézze végig. Még ilyen rossz előadást az idén nem láttunk. A darab jó részét kihagyták. A második előadásban előforduló kopogós faczipó tánczot Harmat Zseni nem lejtette végig. A szereplők az egy Radó Sándor (Kubacsok) kivételével unottan mit sem törődve játszottak, s csak azt várták, hogy a függöny mielőbb legördüljön.

Pénteken május 31-én majdnem minden jegy elkelt mégis üres ház előtt ment a „Tetemrehívás.“ Az előadás előtt ütött ki Rehberger Testvéreknél a pincze tűz. Az első felvonás alatt pedig kigyulladt a Weisz ház udvarában a nagy teli fakamra. Az előadásra különben teljesen elkészültek a szereplők. Mintha nekik kellett volna a darabban előforduló sok keservet átélni, annyi érzéssel játszottak. Az összejáték is kitűnő volt. A darabban játszott szereplők mind, egyformán osztatlan elismerést érdemelnek.

H i r e k.

Beszélgetés a plébánián.

Miért maradt el a katona zene az Urnapi körmenetről.

A városszerte elterjedt sokféle verzió és commentálás, a katonaságnak az urnapi körmenettől való távolmaradásáról, arra készítette szerkesztőségünket, hogy a dolog tisztázására, kiküldje egyik munkatársát, a leg-hitelesebb factor meginterjuvolására, a plébánoshoz.

Kiküldött munkatársunk eleget is tett megbízatásának s szombaton délelőtt elment a plébániára.

A plébános azonban nem volt otthon. Helyette munkatársunkat az egyik káplán fogadta.

A káplán munkatársunkat a legszívélyesebben fogadva, elmondotta a távolmaradás történetét.

A dolog így áll.

Komáromban évek óta a plébánia és a katonaság között az a jogszokás áll fenn, hogy a katonaság minden évben, urnap előtt pár nappal önként felajánlotta a plébánosnak a körmenethez egy a díszszázadot, mint a zenekart. Ezen állítást esetleg a plébánia törzskönyve is bizonyítja. Az idén azonban, állítólag valaki besugta volna katonáéknál, hogy ha a zenekar rázendít a Gotterhaltére egy az csunya tüntetést fog eredményezni. Katonáék pedig ettől rettentően félnek. De a Gotterhaltet sem szabad kihagyniok. Mit csináljanak tehát, hogy a farkas is jól lakjon meg a bárány is megmaradjon. Elhiresztelik a városban, hogy azért nem vettek részt a körmenetben, mert nem lettek erre felkérve. De hisz azelőtt sem voltak felkérve mégis megjelentek!

A plébánost ezért hibáztatni nem lehet s nem is szabad.

A mi a körmenetben alig észrevehető lázas izgatottságot, jobban mondva tüntetést okozta, az mint sokan hiszik nem a zene elmaradása folytán keletkezett, hanem a körmenetben résztvett szocziáldemokraták izgatásának műve volt.

Ennyit a dolog lényegére. A többi öszszes elterjedt hír hazugság.

—d.—ö.

— **A főapát ithon.** Fehér Ipoly, főapát szerdán 29-én délelőtt Rómából hazaérkezett. A vasútállomáson a győri rendház tagjai, élükön Acsay Ferencz igazgatóval, üdvözlőték a hazaérkezett ősz főpapot.

— **Az itélőtábla elnöke felépült.** Horváth Jenő, a győri kir. itélőtábla elnöke, mint értesülünk, felépült betegségéből és a jövő héten átveszi az itélőtábla vezetését helyettesítél dr. Hodossy Lajos tanácselnöktől.

— **A főügyész vizsgálata nálunk.** Kiss József győri főügyész a lefolyt héten a helybeli kir. ügyészségben hivatalvizsgálatot tartott.

— **Rendkívüli kladás.** A *Berinke*y féle sajtóper kimeneteléről, kedden vagy szerdán rendkívüli kiadásban értesítjük olvasóinkat. Már itt felhívjuk a figyelmet a rendkívüli érdekesnek ígérkező lapszámunkra.

— **Az itélőtábla mint semmitűszék.** Nem csupán a jogászöröknek, de az érdekelt nagyközönségnek is régi óhajta volt, hogy a pörös ügyek gyorsabban nyerjenek befejezést. A régi rend szerint minden büntügy legfelsőbb fóruma a kir. kuria volt és így bizony évekbe került, amíg egy járásbírósnál indított pör végleges elintézet nyer. A másik nézőpont, mely e téren a reformot szükségessé tette, a kuria nagy megterhelése ami ezáltal sokszor sürgösebb ügyekben is kés-

leltette a végzést. Az új kormány érdeme, hogy a kuriát a terhek nagy részétől mentesítette. A mostani képviselőház által alkotott törvénymódosítás értelmében ugyanis a bűntügyek közül azokban, melyeket a járásbírósnál indítottak, az ítéletábrá mint semmitörvényszék szerepel és megfőlebbezhetetlen végzést hoz. A győri kir. ítéletábrá büntetőtanácsa szerdán május 29-én volt először semmitörvényszék. A törvénymódosítás életbeléptetése óta ma került először járásbírósnál ítélet az ítéletábrá döntése elé. A deveseri és a kapuvári járásbírósnál ítélete ellen benyújtott semmiségi panaszokat bírálta el a büntető tanács. Az ítéletábrá mint semmitörvényszék mai első működése alkalmából, végzésében mindkét semmiségi panaszt elutasította, miáltal az alsóbírósnál ítélete jogerős lett.

— **Kulturális egyesületek fuziója.** A kulturális egyesületek egybeolvasásaikkal hatalmas közművelődési központot akarnak teremteni városunkban, melyből eleven és lüktető szellemi élet áradna szét. Ez ügyben értekezlet volt kedden Baranyay Géza elnöke alatt, melyen megjelentek Antal Gábor ref. püspök, Bathó Lajos vármegyei aljegyző, Berencsy László dr. t. főorvos, Domány János kir. tanácsos polgármester, Ghyczy Dénes alispán, Horváth Kristóf gimn. igazgató, Lőrinczy György kir. tanfelügyelő, Milch Armin gyáros, Sárkány Ferenc főkapitány, Steiner Miklós gyógyszerész és Alapi Gyula várm. könyvtartó mint előadó. Az értekezlet elvben hozzájárult hogy a közművelődési egyesületek egy egyesületbe tömörüljenek, mert ez uton a közművelődés érdekeit hatékonyabban szolgálhatják. Majd az előadó ismertette az alapszabálytervezetet, mely tervezi, hogy a Közművelődési és Múzeum Egyesület új Jókai Közművelődési Egyesülettel alakul át, melynek irodalmi, művészeti, muzeumi és közművelődési osztályai lesznek. Az alapszabályokat kisebb módosításokkal elfogadta az értekezlet és azt a két egyesület elé terjeszti, melyek határozni fognak az egyesülés felett.

— **Az Orsolya-rend évszázados jubileuma.** Május 30. 31. Junius 1. 2. a győri rendház templomában a Orsolya szerzetes-rend alapítójának Sz. Angelának szentté avatására századik évfordulóját, három napos ájtatossággal ünneplik meg. Az ájtatosság május 30-án, csütörtökön délután 4 órakor kezdődött szentbeszéddel, utána a sz. Angela-szobrát szentelték meg azután pedig litánia volt. Május 31-én, junius 1-én és 2-án naponként reggeli 8 órakor szentbeszéd és litánia.

— **Eljegyzés.** Weisz Arthur a Weisz Sámuel és fia özveg. beltagja, vasárnap, május 26-án jegyezte el Bián Schultheisz Adolf leányát, Vilmát.

— **Orvosválasztás.** Dr. Gyömörei Oszkár kórházi alorvost, ki nemrég foglalta el állását az „Emberszeretet“ köz-kórházban, Nagymegyer község megválasztotta körorvosnak. Dr. Gyömörei a legközelebbi napokban már elfoglalja új állomását.

— **Hm, hm . . .** A hadügyminiszter bizalmas rendeletet adott ki, a mely a napokban érkezett meg a hadtestparancsnok aláírásával ellátva az egyes csapatokhoz. A közös hadügyminiszter megengedte, hogy ünnepélyes alkalmakkor, tábori miséken, esküteteleken a zenekar a magyar himnuszt is játszhatja.

— **A dalegyesület köréből.** A Komáromi Dalegyesület első kertmegnyitó mulatsága junius 8-án lesz, melyen a működő kar számos énekszámval lép fel. A kar szorgalommal készül az első előadásra. A Dalegyesület kerti helyisége állandó látogatottságnak örvend. A tagok és családjaik is kedves szórakozást találnak a szép kertben, melynek új tennisz pályáján nap-napután szép társaság találkozik.

— **Kirándulás.** A helybeli kis gimnázium tanuló ifjúsága junius hó 15-én kirándulást rendez a Felsőgalla szomszédságában levő „Lókut“ erdőségbe, melyre az érdeklődő szü-

lőket és a tanuló ifjúság barátait ezuton hívja meg tisztelettel a rendezőség. Indulás reggel 6 órakor, visszatérés este 10 órakor. Részvételi díj 2 K, mely a jelentkezésnél fizetendő. Jelentkezni lehet a tanulók utján vagy személyesen Gidró, Hőgyészi és Vidóczy tanároknál. A szegényebb sorsu tanulók költségeinek fedezésére szánt szives adományokat köszönettel nyugtazza az igazgatóság.

— **Két tűz félóra alatt.** Tegnapelőtt este 8 óra után tüzi láрма zavarta fel városunk csendjét. Az első tűz egy benzines tüveg elejtésétől származott. Milus ruhatisztító inasa a Rehberger testvérek özveg. inasával, Kovács Zoltánnal együtt lement a pinczébe benzinért biztonsági lámpával. Megtöltötték a 30 literes tüveget s hozták felfelé a pinczéből. Az tüveg azonban hozzáütődött a pinczelépcsőhöz, megrepedt és erősen folyni kezdett. Az inasok kiabálására Weisz Ernő, a özveg. segédje lement a pinczébe, hogy a folyó benzint az ott levő edényekben felfogja. A sötétben azonban hiába tapogatott, meggyújtott tehát egy szál gyufát, amitől a benzin meggyuladt. Weisz Ernő maga is szenvedett égési sebeket, de Kovács Zoltán, a szegény inas annira össegett, hogy életbenmaradásához kevés a remény. Alig hogy azt a pinczétület sikerült a tűzoltóknak elfojtani, újra vészjelt adott a toronyór. A Weisz-ház udvarán levő Fleischmann Simon árukkal telt kamarája gyuladt meg s égett lobogó lánggal. Az éppen közelben levő tűzoltóknak sikerült a tüzet lokalizálni s bár magán az épületen nem esett kár, a bennégett áruk nagy veszteséggel sujtottak tulajdonosukra.

— **A Komárom—érsekújvári vasút földmunkájára a legelőnyösebb ajánlatot Grünwald testvérek budapesti nagy építési vállalkozó özveg. tette s így e nagyszabású vállalatot ő nyeri el. Az építési munkálatok legközelebb augusztus hóban megkezdődnek.**

— **Monostor hegyközség közgyűlése.** Monostor hegyközségnek május hó 20-ára hirdetett közgyűlést, a tagoknak kellő számban való meg nem jelenése folytán nem lehetett megtartani. A hegyközség bírójának meghívójában, most arról értesíti az érdekelteket, hogy tekintet nélkül a megjelentek számára, a közgyűlést ma d. u. 4 órakor az iskola épületében megtartja.

— **Állat az emberben.** Lukács Ferencz lábtüroművész csunyan be lehetett pálinkázva mult szombaton, mikor Győrffy Gáborné Tolnai-utczai lakására ment. Győrffiné látva az illuminált ember állapotját, gyorsan bezárta előtte ajtaját. Lukács Ferenczet erre megszálta a düh. Elkezdett ordítani, s dühöngeni. Egyszerre csak abbahagyta dühöngését. Nekirohant az ablaknak, az ablakot lefeszítve be akart Győrffinéhez hatolni, hogy rajta erőszakot kövessen. Győrffiné látva a veszélyes helyzetet, revolvert ragadott s a támadóra több ízben rálőtt. A lövések Lukácsot lábán érték, s könnyebb sebesüléseket okoztak. A zajra összeverődött szomszédok vetettek véget a kínos jelenetnek.

— **Megszökött kórházi beteg.** Az elmúlt héten egy a komáromi „Emberszeretet“ köz-kórházból megszökött s a Csallóközben kórházi ruhában kóborló 25—30 év körüli nőt fogtak el Nagytanyon. A községi elöljáróság nyomban táviratozotta a komáromi s a pozsonyi köz-kórházakba, értesítve a kórházak igazgatóságát a fogoly személy leírásáról s arról hogy a fogoly csak németül beszél. A fogolyra a komáromi „Emberszeretet“ köz-kórház tartott igényt, s értesítette a tanyai elöljáróságot, hogy a beteg Komáromból szökött meg s veszélyes bujakerban szenved. E válasz azonban nem tudni mi okból 2 napig késlett, s mire Tanyra ért, nem nagy dicsőségére a községi elöljáróságnak a fogoly már kerekelt oldott. Mint értesülünk a fogoly hosszabb idő óta csavarog, mert már Aranyoson is elfogták de onnét is sikerült elillania. A hatóság most elrendelte a körözését.

— **Elfogott betörő.** Jó fogást csinált 28-án d. u. az újvárosi állomáson szolgálatban levő rendőr, Oszvald Géza pápai illetőségű szobafestőben. Az amugy is már viharos multu Oszvaldot, Pozsonyban elkövetett 3 rendbeli betörésért a pozsonyi ügyészség köröztette, s arczképét megküldte rendőrségünknek is. A III. oszt. váróterem egyik zugában meghúzódó utas gyanut keltett a rendőrben, különösen avval, hogy midőn erősen szembe nézte, az összerendezett, elfordult s elakart sompolyogni. A rendőr megvárta míg kimegy a váróteremből, azután ő is utánament. Ott künn igazolásra szólította fel. Ez persze nem sikerült. Letartóztatta, s átkísérte a kapitányságra, a honnan kiadták az ügyészségnek.

— **Kellemetlen éjjeli vendég.** Csiba Jánosné pusztai monostori lakosné kellemetlen s váratlan vendéget kapott 27-én éjjel Kalinkó József személyében. Kalinkó az éj leple alatt, eddig még ki nem derített okból rátörte a mit sem sejtő asszonyra az ajtót, a ki első ijedségében az ablakon ugrott ki. Künn lármát csinált. Lármájára a szomszédok még elég jokor érkeztek, hogy Kalinkót ártalmatlanná téve letartóztassák.

— **Megvadult lovak.** Fischer Vilmos gútai kereskedő, 29-én beküldte kocsját s lovait Kürthi Gáspár kocsisal hogy az újvárosi állomásról a czimére érkezett árut hazaszállítsa. Az Erzsébet hidon a fiatal tüzesvérű lovak a folytonosan, előrehajtó s kerülgető bérkocsiktól annyira megbokrosodtak, hogy a gyeplőt egy rántással, kikapták a kocsis kezéből őt pedig a kocsiából kibuktatták. A kocsihozányomták a hid vas ívezetéhez. A kocsis súlyos külső és belső sérüléseket szenvedett. A lovakat most már mi sem gátolta örült iramodásukban. Megvadultságukban oly nagy erővel futottak neki, a vasut felett elhuzódó átjáró hid előtt felállított lámpa köpillérének, hogy az nyomban kidőlt. A lovakat a már akorra értesített rendőrség fogta el. A kocsiat pedig súlyos sérüléseivel beszállították a kórházba. Mint tudjuk van a főkapitánynak egy rendelete, mely szerint tilos a hidon kerülgetni, felhívjuk a rendőrséget, hogy e rendeletet szigoruan ellenőrizze, nehogy ily szerencsétlenség megismétlődjék.

— **Életunt öreg asszony.** Öreg özveg. Angyal Józsefné 73 éves napszamosasszony-nak nehéz lehetett élete sora e gyászos sárteken. A szegény öreg madari asszony 29-én elkeseredésében, lugköoldatot ivott. Súlyos belső sérüléseivel beszállították az „Emberszeretet“ köz-kórházba.

— **Az elővásárlási tilalom hatása.** A földmívelésügyi miniszter leiratot intézett a város polgármesteréhez, melyben aziránt érdeklődik, hogy a kofáknak a 8 óra előtti vásárlástól való eltiltása által olcsóbb lenne-e a piac és ezáltal nem szenvedne-e városunkban a közönség hátrányt. Valóban kíváncsi emberek lehetnek ott a ministeriumban, hol olyan dolog iránt is érdeklődnek, melyek senkisémm törődik. — Nem ám Komáromban, hanem Székesfehérváron. Mert Komárom piacrendezésével még Darányi sem törődik.

— **Utonálás.** Tatabányán Gimann Márton és Ganicza Rezső bányászok Rozenics József munkást megtámadták, a földre leteperték, össze vissza verték s a pénzt is elakarták rabolni. A még ideje korán érkezett segítség azonban megzavarta szándékukban. Az utonállók felett legközelebb a bíróság fog itélkezni.

— **Késelés.** Tatabányán nem mulhat el egy vásár- vagy ünnepnap, hogy ne lenne a csendőrségnek dolga. Mult vasárnap is egy virtuskodó késelő gyerkőcöt kellett ártalmatlanná tennie. Keimin Szaniszló 16 éves bányász berugott állapotban összeszóllalkozott sógorával, sógora a gorombáskodó részeg fiut kitétte a szobából s bezárta az ajtót. A részeg fiu tehetetlen dühében, nyitott késsel sorba bevverte sógora ablakait s egyre azt kia-

bálta „Még ma meg hal valaki.“ Az ép arra haladó Balog Lajos bányász látva a részeg dühöngését odaszólt hozzá, hogy mit csinál, a fiu erre gorombán szólt vissza, ez Balogot annyira kihozta sodrából, hogy odalépett Keiminnhoz s arczul ütötte. A nagy zajra összefutottak Keiminn barátai s megrohanták Balogot, a ki bár hatalmas termetű erőteljes ember nem birt a sokszoros túlerővel. A vérszemet kapott Keiminn látva Balog tehetetlenségét, azt késével tudón szurta, Balog halálos sérülést szenvedett. Keiminn Szaniszlót pedig a csendőrség letartóztatta s átadta az ügyészségnek.

— **Lopások.** A napokban valóságos bucsujárásokát rendeztek a tatai csendőr lak-tanyához, ahol is több lopási esetet jelentettek be. Az amugy is mindenki által tulzaklatott csendőrök alig képesek a túlterhelés folytán a tetteseket kinyomozni. Feljelentések tettek: Kreuz József gallai lakos kocsisa ellen, aki négy izben meglapta a gazdáját. Ruhaneműt és pénzt lopott. — ifj. Rapka Zsigmond, id. Raffa József és Lakatos Kati pedig Szántó Lajos birtokán szolgáló cseléd-ségtől, a lakodalomra való csibéket és malacot lopta el, mert cigánylakodalom „deglett“ lúd nélkül el sem képzelhető. — Sztojka Julcsa és Kolompár Kati pedig a tatai vásár napján Obrincsák főerdésznél szolgáló cselédektől lopták el elég ügyesen a konyhában levő új kendőket és megtakarított pénzüket.

— **Megszűnt az ebzárlat.** Az állatorvos által legutóbb elrendelt ebzárlat szombaton ma egy hete szűnt meg.

Anyakönyvi hírek.

1907. évi május 17-től — június 1ig.

Születések :

Schwarz Károly, Balla József, Podhami Nándor, Krausz József, Krausz József, Keresztes Károly, Mészáros József, Kis István, Jobbágy Ferencz, Molnár István, Mondra Julia, Lévai Dezső, Bircsák Mária, Csungó Henrik, Zsovnicz István.

Házasságok :

Blaskó Adolf és Dosztál Mária, Járóka István és Mezei Erzsébet, Goldring Salamon és Rubenfeld Etel, Mészáros Károly és Ambrozí Mária, Weisz Móríc és Lövenbein Adél, Gaál József és Irzik Katalin.

Halálozások :

Sóti Dánielné 68 é., aggkor. Ladányi László 2 é., higkőnyezés. Kósa Kálmán 27 n., gyengeség. Agg Lajos 71 é., szivhüdes. Laki Ignác 87 é., elmezavar. Gröne Tivadar 35 é., gümőkör. Fejér Lajos 29 é., gümőkör. Hegedüs Lajos 46 é., szivbaj. Nagy Istvánné 83 é., hasvizkor. Bartalos Károly 64 é., gümőkör. Végh Pál 81 é., tüdőlégdag. Rigó Jolán 29 n., gyermek aszály. Giczí Lajos 63 é., szivbaj. Pézl Anna 75 é., szivhüdes. Konnya Antalné 56 é., májlob.

Törvényszék.

— Bűnügyi tárgyalások. —

Komárom 1907. május 28.

§ **Halált okozó súlyos testi sértés.** Himpellér Lajos csepi születésű 21 éves le-gény még tavaly november havában ütötte agyon Kovács Józsefet. A törvényszék a vádlottat, a halált okozó súlyos testi sértésben bűnösnek mondotta ki, ezen az alapon azután 2 évi fegyházra továbbá özv. Kovács Józsefné kártérítési igényének a megfizetésére ítélte el. Himpellér az ítélet ellen semmi-ségi panasszal élt. A curiától visszaérkezett semmiségi panaszt a törvényszék ma olvasta fel a vádlott előtt. A curia teljes egészében

jóváhagyta az alsóbb bíróságok ítéletét, s miután így a további fellebezésnek helye nincs az ítélet azonnal jogerőre emelkedett. A törvényszék ennél fogva a jelen volt elítéltet azonnal átadta az ügyészségnek, hogy kiszabott büntetését megkezdje.

§ **Lopás.** Gratz Zsigmond ki Tatabányán Fogl Miksa vendéglőjében volt csapos, rutul visszaélt a beléje helyezett bizalommal. Gazdáját állandóan meglapta. Fogl a hűtlenséget csak a havi leszámolásnál vette észre. A leszámolásnál ugyanis több mint 1000 K hiány mutatkozott. Gyanuja elsősorban is Gratz-ra irányult, ki az utóbbi időben gyakori vendége lett a telep felső végén levő kétes hírű éjjeli mulatóhelynek. Gyanuja nem is volt ok nélküli, mert a csendőrségnél tett feljelentés folytán elrendelt házkutatás fényesen beigazolta gyanuját. Gratz ládjában csupa váltópénzben 883 K 70 fillért találtak. A csendőrség erre nyomban elrendelte Gratz letartóztatását. Letartóztatása alkalmával zse-beiben még további 31 K-t találtak. A csendőrség ezután f. évi május 4-én Gratz-ot beszállította a komáromi ügyészség fogházába, a hol is előzetes letartóztatásba helyezték. A ma megtartott főtárgyaláson vádlott beismer-te bűnösségét, védelmére fiatal korát, s a ki-nálkozó alkalmat hozta fel. A törvényszék ezt, valamint dr. Kiss Gyula ügyesen előadott rövid védbeszédjét figyelembe véve, a vád-lottra az enyhítő 92-ik szakaszt alkalmazta, s csupán 5 hónapi fogház s 1 évi hivatal-vesztésre ítélte. A vizsgálati fogságban eltöl-tött 3 hetet is betudja a büntetésbe. A tör-vényszék enyhe ítéletét a vádlott fiatal korá-val, beismerésével, a kínálkozó alkalmával s az összegnek csekély különbséggel való meg-térüléssel indokolja, illetve ezen az alapon vádlott cselekményét büntényé minősítette. Az ítélet jogerős.

§ **Betöréses lopás.** Danzig Ferencz Vá-mosfalusi születésű 32 éves munkásnak, sok baja volt már a törvénnyel. Lopásért több izben ült már a hűvösön. Volt már része ugy a börtönben mint a fegyházban. Ma is-mét betöréses lopásért kellett a törvényszék előtt helyt állania. F. év április 18-án a lá-batlani cementgyár istállóját tisztelte meg látogatásával. Az ablakot lefeszítve behatolt az istállóba s onnét elemelte Galba Istvánnak összesen 37 K 50 fillért érő holmiját. Védel-mére azt hozza fel, hogy beteges munkakép-telen ember, 2 oldalbordája hiányzik s miután így munkát nem birt kapni kénytelen volt lopni. Bűnösségét beismeri. A törvényszék magáévá tette, a megtört bűnbánó védeke-zését s a legenyhébb büntetéssel, 6 havi börtön s 3 évi hivatalvesztéssel sújtotta, abból is 3 hetet, melyet a vádlott a vizsgá-lati fogságban töltött el beszámít. Az ítélet jogerős.

§ **Hatóság elleni erőszak.** Sanbauer József tatai lakos a végrehajtás intézményét sehogysem akarja magára nézve kötelezőnek elismerni. Legutóbb f. évi február hó 16-án Horváth István községi végrehajtóval gyűlt meg a baja. Horváthnak Sanbauer laká-sán ugyanis február 16-án végrehajtást kel-lett volna tartani, azonban Sanbauer a ki időközben kissé ptyokássan hazaérkezett a butorait elszállítani akaró hatósági közegeket fejszével támadta meg. Egyre azt kiabálta hogy nemcsak butorát törí össze ha az ud-varra kihozzák, hanem azt is agyoncsapja a ki hozzányul. A kirendelt hatósági közegek miután látták, hogy a lárma időközben össze-verődött tömeg, ha karhatalmat használnának velük szemben fenyegetőleg viselkedne, vissza-vonult s Sanbauer feljelentette. Sanbauer ma felelt tettéért a bíróság előtt. Az összes be-idézett tanuk az egy Sanbauer Antal kivéte-lével -- ki vádlottnak testvéröccse -- terhelően vallottak. A törvényszék ennél fogva Sanbauer Antal a hatóság elleni erőszak elkövetésében bűnösnek mondja ki, s a 92 szakasz alkalmazásával — miután részegségét beigazolt-nak látta — a cselekményt vétségnek minő-

síti s csupán 8 napi fogházra és az eddig felmerült 36 K. 70 fill. költség megtérítésére kötelezi.

§ **Erős felindulásban elkövetett szán-dékos emberölés.** Mint annak idején lapunk-ban megirtuk Czibor Ferencz 26-éves madari lakos fejszecsapásokkal agyonütötte saját testvérbátyját Czibor Lajost.

A ma megtartott főtárgyaláson vádlott védelmére előadja:

A tett napján d. e. Ó-Gyallán voltam, hogy a bátyám által szerzett s rám tukmált adósságot rendezzem. Délután 4—5 óra kö-zött értem haza. Kértem anyámat adjon va-lamit enni. Anyám miután nem volt semmi étel készen, hozzálátott hogy nekem valamit elkészítsen. En mig az ételre várom, hallom hogy bátyám ottkűn nagyon vigan van s danol. Figyelmeztettem anyámat bá-tyám jókedvére s megjegyeztem, könnyű bá-tyámnak dalolni, mert rámnyomta az adós-ságát, én meg sirhatok, mert fizethetem bá-tyám adósságát. Bátyám valószínűleg meg-hallotta szavaimat, mert egyszerre minden ok nélkül, az élesítésre kezében volt fejszével nekiállt az udvaron levő gyömölcsfáknak s dühében azok közül négyet kivágott. Anyám rászólt, hogy mért cselekszi ezt, erre ő dü-hösen rá ordított anyánkra, „*kotrodjon kend mert ha nem megy kendet is összevágom.*“ Mire kimondta szavait már is anyám után vetette kezében volt fejszét, úgy hogy az egészen befuródott a falba. Anyám azonban azonban már nem volt annyi időm, hogy anyám után az ajtót is bezárjam. Bátyám a be nem zárt ajtót, addig tolta beljebb mig az sarkaiból ki nem fordult. A mint az ajtó sarkaiból kifordult, a dühében már teljesen elvakult ember, baltáját rám is irányította s annak élével fejembe akart vágni. En azon-ban az ütés elől félreugrottam, a baltát egy rántással kikaptam kezéből, s mintegy ön-kénytelenül önvédelmemre a kezemben maradt baltával kétszer fejbcsujtottam. Bátyám az ütés után vértől összeboritva, azonnal, összeesett s magára rántotta a sarkaiból kiemelt ajtót.

Czibor István tanu, az általános kérdé-seknél előadja, hogy nincs rokonságban sem a vádlottal sem a sértettel. Nem volt jelen a szerencsétlenségénél, nem látott semmit. A gyilkosság színhelyétől messzebb lakik mind-össze azt hallotta, hogy az elhunyt Czibor Lajos danolta. A „*Házának rendületlenül-t*“ halotta továbbá mikor Czibor Lajosné ezt kiabálta: jaj édes gyermekeim apátok agyon van ütve. Az elnök arra a kérdésére, hogy milyen ember is volt Czibor Lajos előadja, hogy házsártos természetű roppant makacs meg-bőszült ember volt, testvérével s anyjával mindig nagyon rosszul bánt. Az ajtót több izben rájuk akarta törni, ennek nyoma meg is látszik az ajtón. Egyizben, kapaccsal csinált lyukon akart a falon keresztül hozzájuk behatolni, hogy agyon verhesse őket. Arról azonban mit sem tud, hogy Lajosné leforázta volna anyósát. Vallomására megesketik.

Doczé Ferencz már csak Cziborné kia-bálására sietett a színhelyre, de már akkor Czibor Lajos arccal feküdt a földön. A falu-ban senki nem sajnálta Czibor Lajost, mert amit keresett azt meg találta. Több izben ígérte a falubeliek előtt anyjának s öccsének az agyonverést. Anyja s öccse annyira féltek tőle, hogy a kerítésben hátul csináltak rést s azon jártak ki: Czibor Lajos különben az utóbbi időben mindig ittas volt. Vallomására megesketik.

Müller Mártonné 12 év óta ismeri Czibor Lajost. Többször megfordult nála, de mindenkor pörölt lármazott. Sokszor hallotta, hogy anyjának s öccsének agyonverést ígért. Egyizben azt is láttam, hogy Lajos baltát fogott Ferenczre, ettől úgy megijedtem, hogy 3 napig szurásban feküdtem. Azt is hallottam, hogy öccsének azt ígérte, ha előbb utóbb nem tudlak agyonütni hát a házat gyujtom rád. Iszákos volt. Mikor Dr. Kiss Jenő künn volt nála foglalni akkor is baltával kergette

az öccsét. Azt is hallotta, hogy Lajos felesége az öreg Czibornét leforázta. Tanuskodására megesketik.

Petrás András a ki egy személyben a falu mindenese (kisbíró, éjjeli őr, halottkém) elmondja, most legutóbb mikor Cziborék utcájában járt, hogy mint halottkém egy kis gyermekről kiállítsa az eltemethetési engedélyt szóba ereszkedett Czibor Lajossal a ki azt mondotta neki „csinállok én kendnek nemsoká olyan két halottat hogy egy hétig fognak a harangok szállani“ mert ugymond, nem nyugszok addig, míg anyámat s öcsémet össze nem metéllem. Ha pedig hamarabb nem férhetek hozzájuk hát aratáskor a kaszámmal fogom összeapritani őket. Azt tudom hogy Czibor Lajosné anyósával rossz viszonyban volt, azonban arról mit sem tudok, hogy Czibor Lajos öccsét pusvával leste volna. Megesketik.

Tóth Vincze azt csak mástól hallotta, hogy Czibor Lajos, annyát, öccsét ki akarja pusztítani. Mindössze azt hallotta hogy Czibor Lajos öccse ablakán zörgött, s azt kiabálta nyisd ki az ajtót, mert ha nem, úgy én töröm be s akkor még ma meg kell döglemed. Megesketését mellőzi a törvényszék.

Lipót István rokonságban van a vádlottal. Figyelmeztetik, hogy nem köteles vallani. Lipót azonban kijelenti, hogy vallani akar. Szavaival mindenben Tóth Vincze vallomását ismétli s így az ő megesketését is mellőzi a törvényszék.

Kun Andrásné többször hallotta, hogy Czibor Lajos annyát s öccsét életveszélyesen fenyegette. Azt is látta, hogy egyizben a konyha bejáratánál puskával leste Lajos az öccsét. Arról is tud, hogy éjszakánként többször háborgatta anyja s öccse nyugalmát, pedig Ferencz erre bátyjának sosem adott okot. Látta továbbá azt is, mikor a Lajos felesége anyósát leforázta. Megesketését mellőzik.

Ladányi Mártonné csak arról tud, hogy Czibor Lajos annyát s öccsét több ízben leütéssel fenyegette. Esketését szintén mellőzi a törvényszék.

Varga Ferenczné egyizben együtt ment kocsin Czibor Lajossal, a ki akkor azt mondotta a kurtakeszi korcsmában, hogy lelővi annyát s öccsét. Mást ő személyesen nem hallott, a többit már úgy hallotta a faluban. Különbben is, ő a falu másik végén lakik. Megesketését mellőzik.

id. Czibor Ferenczné vallja, hogy a szerencsétlen napon, fia Gyalláról hazajövet tőle vacsorát kért. Míg a vacsora elkészült fia pipára gyújtott s így nézett ki az ablakon. Akkor látta, hogy Lajos az élő gyümölcsfákat döntögeti. Ferencz emiatt rászólt, a mire Lajos annyira feldühödött, hogy a kezében levő fejszével a szobába akart betörni. Ekkor történt meg a szerencsétlenség. Vallomására megesketik.

Özv. Czibor Lajosné szerint uram ittas fővel jött haza a korcsmából, a hol munkát felvállalni volt. Hazajövet vacsorát kért tőlem majd ennek elkészültét meg sem várva lefeküdt, azt mondva ugysis sokat ittam, máma jó lesz inkább aludni.

Nemsokára azonban felkelt, mert ugymond holnap munkába kell állanom s baltámat meg kell csinálnom. Könnyörögtem neki, hogy csak fekdjön le és ne dolgozzon mert ma ugysis vasárnap s a járókelők meg fogják őt a vasárnapi munkájáért szólni. Ő azonban nem hallgatott szavamra, hanem azt mondotta, nem akarok holnap egy fél munkanapot elszalasztani, hozd ki a félkézgyalut én majd kiviszem a faragószéket. Míg én a gyaluért hátramentem s visszajöttem már megtörtént a szerencsétlenség.

Uram már arcczal a földön feküdt, homlokán egy nagy tátogó sebbel a melyből csak úgy dült a vér. A második sebet már az én jelenlétemben ejtette rajta öccse. Ugysis én az ajtót mely uram hátán volt, felemeltem s neki támasztottam a falnak. Öccse ekkor sujtott rá másodszer. En rákiál-

tottam „te szivtelen még mindig bántod hisz már ugysis agyon vágta.“

Az elnök kétségbe vonja, hogy a jelzett rövid idő alatt megtörténhetett volna a cselekmény.

Tanu tagadja, hogy anyósát leforázta volna.

Négy gyermeke fenntartására évi 400 koronát kér megállapítani, saját fenntartására nem kér semmit.

Pótlólag elmondja, hogy urát öccse már egyizben kaszával le akarta vágni s hogy erre neki tanui vannak.

Kérdi az elnököt mért nincsenek itt az ő általa bejelentett tanuk, holott ő is 4 tanura hivatkozott.

Elnök az összes iratokat átnézi, de semmi nyomát nem találja a bejelentett tanuknak s így a tárgyalás elnapolását nem engedli meg.

Védő arra kéri az elnököt, hogy kérdje meg a vádlottól, mit szól sogórnője vallomásához.

Elnök azonban sem közvetve sem közvetlenül nem kíváncsi erre; s a védőnek is csak védői minőségében való beszélgetést engedélyez a vádlottal.

Védő ellenzi özv. Czibor Lajosné megesketését, mindannak daczára a törvényszék elrendeli a megesketését.

Ezután már csak az orvos szakértők kihallgatása van hátra.

Dr. Weisz szakértő a halál okául agybénulást állapít meg. Szerinte az agybénulás zuzodásból eredt. Mindkét sérülés külön-külön is feltétlenül halálos volt.

Dr. Csukás szerint Czibor halálát agyoncsolás okozta. Czibor ezen ütéseket valószínűleg álló helyzetben kapta. Az első homlok seb feltétlenül halálos volt, a második hátsó sebre nem tud határozottan nyilatkozni. Azt azonban kijelentheti, hogy még a rögtöni műtét sem segített volna.

Elnök az előre haladt idő folytán a tárgyalást megszakítja s azt folytatólagosan d. u. 3 órára tüzi ki.

D. u. a vád és védőbeszéd elhangzása után a törvényszék visszavonult itelethozatalra.

A tárgyalás eredménye Czibor Ferencre nézve nagyon is kedvező volt. *A törvényszék ugysis mint büntető bíróság felmentette Czibor Ferenczet az erős felindulásban elkövetett s a büntető törvénykönyv 279 §. ütköző s a 280 §. 3. pontja szerint minősülő embergyilkosság vádja alól; a büntető törvénykönyv 79. §. s a büntető perendtartás 328 §. alkalmazásával. A költségek fedezésére a kincstárt marasztalja. Sértettet magánjogi igényeivel elutasítja.*

A törvényszék felmentő ítéletét avval indokolja, hogy beigazolást nyert, miszerint Czibor Lajos volt a ki öccsét a baltával megtámadta s öccsét a jogos önvédelemnek abba a kényszerhelyzetébe sodorta, a mely a büntetőjogi beszámíthatóságot kizárja.

A kir. alügyész az ítélet ellen a 382 §. s a 380 §. 7. a. pontja alapján fellebezéssel él.

A fellebezéshez, különben Czibor Lajosné is csatlakozik.

1907. márczius hó 29.

§ Gyermeekyllikos anya. Juhász Mari 22 éves esztergomi cselédleány későn bánta meg könnyelműségét. Juhász Mari a ki a esztergomi központi kávéházban szolgált az ideai tél folyamán munkaközben egy gyermeknek adott életet. A leány botlása gyümölcsét eltüntetendő, az ujszülött magzatot nyomban bedobta az illemhelyen a cloácába. Az orvosi szakvélemény szerint a gyermek egy óráig szenvedett a cloácában míg megfulladt. A törvényszék tekintve a vádlott büntetlen előéletét s fiatal korát a 92 § alkalmazásával őt 8 havi börtönnel s 3 évi hivatalvesztéssel sujtotta.

§ Megfojtotta a gyermekét. Benyó Julianna 22 éves komáromi cselédleány nem birt ellentáni a csábításnak. Elbukott. Bukásának

gyümölcsé lett. Az ujszülött gyanus módon mult ki. A megejtett orvosi vizsgálat, az ujszülött halála okául az erőszakos fulladást állapította meg. Az ügyészség erre vádat emelt a leány ellen. A leány nem érzi magát bűnösnek s avval védekezik, hogy ő a gyermeket munkaközben állva szülte. A gyermek fejfel esett a földre s bár ő nyomban fel-emelte s megmosta, mégis mire a köldök zsinort elvágta a gyermek meghalt. Különbben is a gyermek fejletlen s a sok terhes napi munka folytán idő előtti szülött volt. A kihallgatott orvos szakértők, megállapították, hogy a gyermek a szülés után 5 percig volt életben, s a nyakán látható külerőszak folytán beállott fulladás következtében mult ki. A védő dr. Nagy Ferencz ügyes védőbeszédet mondott a vádlott mellett s a 326 § 2 pontja alapján kérte védenccze felmentését, az esetben pedig, ha a törvényszék netán megállapítaná a bűnösségét, kérte az enyhítő 92 § alkalmazást. A törvényszék ítéletében, Benyó Máriát a 284 §-ba ütköző gyermek ölés büntetésében bűnösnek mondotta ki és 7 havi börtönnel meg 3 évi hivatalvesztésre ítélte. Az ítélet ellen az elítelt fellebezéssel él.

§ Lopás. Czudar kegyetlen szívű ember lehet Keszeg Fülöp laki szárazmolnár, 5 korona 4 fillér káráért képes volt, egy szegény embertársát a törvényszék által 6 hónapra elzáratni. A dolog különben márczius 10-én történt. Poda Lajos 45 éves laki illetőségű napszámost nagy nyomorba sodorta az idei tulhosszu tél. Kifogyott mindenből, s a mint vallomásaiban keservesen panasolja nyomorában még az „Isten is el vette esztét“ mert már nem tudta, hogy mit cselekszik mikor máséhoz nyult. Bűnösségét töredelmesen beismeri s keservesen megbánta tettét. A tettet különben így adja elő: A nagy télen kifogytam mindenből már nem volt mit ennem. Munkát sehol nem kaptam. Márczius 10-én éjjel, félíg önkivületi állapotban az éhségtől üzetve kifeszítettem Keszeg Fülöp laki molnár malmán az ablakot s azon át bemásztam a malomba, onnan mintegy 50 kiló árpát 50 kiló kukoricát összesen 15 K 20 fill értékben jogtalanul elulajdonítottam. A csendőrök az ellopott jószágból még 62 kilót megtaláltak nálam s így a sértetnek mindössze 5 K 04 fillér kára maradt, melyet a mint munkába állhatok azonnal visszafizetek. Különbben én még soha életemben máséhoz nem nyultam, s igérem, hogy ezentul sem fogok. Keszeg Fülöp arra a kérdésre, hogy kívánja-e a vádlott megbüntetését igenel válaszolt, a mi egészen elkeserítette a küsszámú hallgatóságot. Az ügyész a vádlottra a 333 § s a 335 § 3 pontja alapján a lopás büntetését kérte megállapítani. A törvényszék a vádlottat a 333 § ütköző s a 336 § 3 pontja alapján minősülő lopás büntetésében bűnösnek mondotta ki. Azonban tekintetbe vette büntetlen előéletét, töredelmes valomását s megbánását a 92 § alkalmazásával csupán 6 hónapi börtönnel s 3 évi hivatalvesztésre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Zsarolás. Kustján Imre ácsi lakos zsarolással meg lopással vádolta feleségét és fiát. Ez ügyben ma kellett volna a főtárgyalást megtartani. Miután azonban sértettfél időközben ismeretlen helyre távozott, a törvényszék a tárgyalást elnapolta. Az új tárgyalásra pedig a sértett részére ügygondnokot fog kinevezni. Az ügyész indítványozta ugyan, hogy sértett vallomása a 313 § alapján felolvasható, miután azonban a sértett magánjogi igényt is jelentett be, a törvényszék nem tehette az ügyész indítványát magáévá s kénytelen volt a tárgyalást elnapolni.

§ Sulyos testi sértés. Nagy riadalmat, óriási kavargást idézett elő Esztergomban f. év márczius 28-án az a hír, hogy kenyérmészón a munkások fellázadtak. A vészirre 40 csendőr s a 26-ik gyalogezred egy százada készenlétben illetve feltüzött szuronynyal futólépésben vonult ki Kenyérmészőre. E hír azonban valótlannak bizonyult. Mindössze egy munkás tagadta meg a tisztartó-

nak az engedelmességet, ezen azután másik munkatársával részeg fővel összeveszett s később társát orozva leütötte. A tett hőse ma állt helyt bírái előtt. A vádlott Sárközi Cyrill János csuzi születésű 32 éves tehenes büntetlen előéletű. Előadja hogy a megelőző nap délután s a tett napján együtt pityókáztak a sértett Kovács Mihálylyal. Ők mindketten csak napszámosok voltak Stark Adolf bérlő istállójában, s csak arra a napra kaptak fizetést a melyiken dolgoztak. Ő miután jókedve volt nem akart este fejni, s azt felelte a fejésre felszólító Simon Jenő tisztartónak hogy miután nem dolgozik ne fizessen neki, de ő nem fej. Az ép ott levő Kovács Mihály ezt hallva odaszólt neki „Jancsi mért nem fejsz?” Ő azonban erre nem felelt mire Kovács Mihály a kezében volt sajtárral fejbe-köllintotta őt. Őt erre elfutotta a düh, felragadta az ott volt vasvillát s Kovács Mihályt egypárszor jól fejbe köllintotta úgy, hogy a villa nyele eltört. Kovács pedig bezuozott fejfel elterült.

Simon Jenő, tisztartó mint tanu megerősíti, hogy a vádlott részeg volt mikor tettét elkövette. Láta az egész jelenetet s mindenben megerősíti a beismerésben levő vádlott vallomását.

Ratzkó Vendel. Az ütést nem látta csak a puffanásokat hallotta, mire az istállóba ért, már csak az eltört villanyelet látta a vádlott kezében. Elmondja még, hogy Kovács sokkal erősebb mint Sárközi, s vádlott józan fővel nem is mert volna belekötni.

Kovács Mihály sértet elmondja, hogy Sárközi már az előző nap összeveszett az urasággal meg az intézővel. A tett napján sem akart dolgozni, hanem még gorombászkodott a tisztartóval. Ezért én nagyon megaragudtam Sárközire s a kezemben volt sajtárral kissé meglökve, akartam őt az engedelmességre figyelmeztetni. Ebből támadt az egész. Nem kívánja a vádlott megbüntetését.

Ügyész kéri a súlyos testi sértés büntetést megállapítani.

A törvényszék Sárközi Cyrillt a 301 § ütköző s a 302 § szerint büntetendő súlyos testi sértés büntetében büntetésnek mondja ki, miután azonban részegségét beigazoltak vette a 92 § s a 20 § alkalmazásával a büntetést vétségnek minősítette s csupán 1 havi fogházra s 20 K pénzbírságra ítélte. Az előzetes letartóztatásban eltöltött 2 napot azonban nem számította be.

Az ítélet jogerős.

§ **Hatóságelleni erőszak.** Bekapott bányamunkások virtuskodása folytán elkövetett, hatóság elleni erőszak büntetében kellett volna ma a törvényszéknek ítélni. Miután azonban a hat vádlott közül csak 4, az 5 tanu közül is csak 4 jelent meg, a már megkezdett tárgyalást abba kellett hagyni. A jelen volt 4 tanu s 4 vádlottat azonban kihallgatta a törvényszék. Ítélethozatalra azonban nem kerülhetet a sor.

Felelős szerkesztő: **A lapkiadótulajdonos.**

Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia könyvnyomda.**

HIRDETÉSEK.

3 régiszó...	3 új szó...
Altvater	Altvater
Gessler	Gessler
Jägerndorf	Budapest

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Eladó házak!

Komárom-ujvárosban 1 ház
a gyár-utczában, továbbá Komáromban 3 ház.

40 évi törlesztésre.

A legbővebb felvilágosítást
nyújt

id. Pilez Károly
Komárom temetősor 405.

TAKÁCS-féle gyomorsó

egyedül biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI-TINKTURA

használatá által éri el, ára 90 fillér. — Kik sörömbajban szenvednek, azok használják a

folyékony eczetszappant

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben K. 1-20

Takács István „Mátyás Király“ gyógytár

CINKOTA. (Budepest mellett.)

Steckenpferd

Liliumtejszappan

Bergmann & Co. gyárából Dresden és Teschen a|E.

a naponként befolyó elismerő levelek szerint a leghathatósabb orvossági szappan, szepők ellen, valamint egy üde arcz és rózsás szín elérésére.

Kapható 80 fillértért minden patikában; drogeriában, parfümszappan és borbély-üzletekben.

MAGGI  **IZESÍTŐ**

nélkül ne együnk levest!

Császárlüldő

BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógy hely a magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes szappanfűrdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők, hőlég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivók, és belégzési kúra. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve.

Az igazgatóság

Eladó Pusztá-Monostoron lakóházzal együtt nagyon szép Dunára dülő **SZŐLŐ**. Bővebbet **Szönyi Dávidné** P.-Lándor Komárommegye.

Eladó szigetkert.

Erzsébet-szigeten a középuton 4-es kert eladó, felvilágosítást nyújt a tulajdonos, özv. Thaly Gézané.

Kiadó lakások.

Megyercesi-utca 10 sz. alatt két nagyobb lakás, 6 és 4 szobás mellék-helyiségeivel együtt augusztusra kiadó.

Asztalos és Redőny üzlet megnyitás.

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy magyar-utca 10 szám alatt egy ujonnan berendezett

épület, portál és butor asztalos műhelyt nyitottunk.

Műhelyünkben a legjobb minőségű **Esslinger** féle gördülőfaredőny, önműködő vászonroletták, **Jaluziak** és **napellenzőponyvák** készülnek.

Elvállalunk ezenkívül bármily a szakmába vágó munkát és javítást. Kiszolgáltatásunk, pontos, szolid és gyors.

Áraink mérsékelték és olcsók.

Összes munkáinkat jótállás mellett készítjük.

Meltsók testvérek

Asztalos

szakmába vágó portál épület, és butor munkák elkészítésére ajánlkozik. Javításokat elfogad.

KRAUSZ EMIL

asztalos mester. Komárom, Stark ház.

Olcsó árak! Pontos és szolid kiszolgálással.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a t. építő közönséget miszerint elvállalok új épületeknek teljes elkészítését, javításokat, valamint tervek, és költségvetések, készítését, a legjutányosab árakért, *felelősség mellett.*

Az építő közönség b. pártolását kérve maradtam

tisztelettel

Kürthy Lajos

Képesített kőműves mester

és építési vállalkozó.

Komárom Viz-utca 16.

Makulatur papír

kilónkint

7 kr.-ért kapható a „Pannonia“ könyv-

és papír-kereskedésben, Baross-u. 6.

*** Kiadó lakás. ***

Két utcái szobából álló lakás AUGUSZTUS 1-sőre kiadó. Külön pincze, padlás és élőkamra. Nagy Polgár-utca 3 szám.

Nyári menetrend.

A vonat május hó 1-től

	indul Budapestről	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Győrbe
Sz. v.* 455		643	650	745
Gy. v. 730		931	936	1010
Sz. v. 735		1034	1043	1130
Gy. v. 930		1122	1127	1158
Sz. v. 1230		259	306	349
Gy. v. 150		347	352	426
Gy. v. 210		402	409	440
Gy. v.** 510		716	722	800
Sz. v. 710		1007	1014	1100
Sz. v. 940		1237	1244	136
Sz. v. 1030		133	145	236

A vonat

	indul Győrből	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Budapestre
Sz. v. 224		317	327	640
Sz. v. 300		355	402	725
Sz. v. 500		548	555	920
Gy. v.** 740		809	814	1000
Sz. v. 924		1006	1013	1245
Gy. v. 1110		1145	1152	145
Gy. v. 1129		1206	1211	210
Sz. v. 220		310	316	635
Gy. v. 433		508	515	710
Sz. v. 500		552	559	930
Gy. v. 718		752	757	955

* Bicskéről indul ki.

** I—III. osztályu kocsikkal.

LIPIK Szlavóniában

Vasut-, posta- és távtelepállomás

Elsőrangú fürdőhely.

Egyetlen jódtartalmu alkalikus hév víz (64° C.) Európában. Páratlan gyógyhatásu a tápcsatorna és a vizeleti utak összes hurutos megbetegedései, húg-savas áttétel, köszvény, csúsz és ischias, görvély, angolkór és az összes vérbetegségek ellen.

Ivókúra. Hévízes fürdők.

Vizgyógyintézet. Inhalatórium.

A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik. Kívánatra prospektussal és bővebb értesítéssel szolgál.

A fürdőigazgatóság.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy Komáromban Ősz-u. 3 szám alatt

mázoló, aranyozó és czimfestő

műhelyt nyitottam.

A szakmában a hosszú évek során át szerzett tapasztalataim abba a kedvező helyzetbe juttattak, hogy bármely legkényesebb igényeket is kielégítő munkát elvállalhatok, illetőleg hogy a legfokozottabb igényeket is teljesen kielégíthessem.

Elvállalok e szakmába vágó mindenféle munkákat, ugymint: épületek mázolását, aranyozást és czimfestést a legegyszerűbb és legdiszesebb, butorok festését, fényező munkákat stb.

Áraim jutányosak, s munkámért szavatosságot vállalok.

Mintákkal s költségvetéssel bármikor ingyen, s szívesen szolgálok.

Kegyes pártfogást kér

Prodovszky Béla

mázoló, aranyozó és czimfestő.

3432/1907

tkv. sz.

Árverési hirdetmény.

A komáromi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zsoldos Albert végrehajthatónak ifj Zsoldos Mihály (Mihály fia) végrehajtást szenvedett elleni 45 korona tőke ennek 1906 márczius hó 2-től járó 5% kamata 44 korona 60 fillér költség iránti végrehajtási ügyében ezen kir. törvényszék területén fekvő a bogyai 262 számú betétben A + 471 hrzszám alatt felvett 89 összeirási ház az 1881 évi 69 t. cz. 156 §-a alapján egészen 800 korona becsárban leendő elárverezése elrendeltetvén árverési határnapul

1907. évi június hó 24-ik napjának

d. e. 2 órája Bogya községhezánál kitűzetik azzal, hogy az árverés alá bocsájtott ingatlan a kikiáltási áron alul is elfog adadni.

Kikiáltási ár a becsár.

Bánatpénzül leteendő a becsár 10% -a.

A vételár 3 részletben 3 hó alatt fizetendő.

Komáromban 1907. évi május hó 19-ik napján.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál.

Strászka

kir. tszéki bír.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz**A tisztelt háziasszonyoknak**

legmelegebben ajánljuk a

valódi : Franck: kávé-pótlékot

mint legjobb pótkávét,

belföldi nyersanyagból gyártva

Franck Henr. fiai

honi gyárában

Kassán.



D. X 6988 7. 061.

J. W. L.

**LOKOMOBILOK, GÖZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK,
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.**

KIVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST**

Fizessünk elő,

Komárom legszókimondóbb legfrisebben
értésült, független, valódi 48-as érzelmű
politikai hetilapjára a

Komárom és Vidékére

Előfizetési ár: **Egy hóra 50 fillér.**

Hirdessünk a Komárom és Vidékében,
mert a „Komárom és Vidéke“ minden
példányát több mint 20.000 ember olvassa.

Minden hirdetés okvetlen célra vezet.

A hirdetési árak nagyon jutányossak.



Tessék ajánlatot kérni.

